

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año XI.—Número 3 211

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, núms. 3, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Miércoles 25 de junio de 1924

En el Senado

Termina la vista del proceso Berenguer-Navarro

(Por teléfono)

El fiscal retira la acusación contra el general Navarro

24, 22 30 h.
Comienza la sesión

En el palacio del Senado terminó hoy la vista del proceso contra los generales don Dámaso Berenguer y don Felipe Navarro.

A las diez en punto de la mañana ocupó la presidencia del Consejo de guerra el duque del Rabi y dió seguidamente comienzo a la sesión.

Restablecido de su ligera enfermedad asiste a la vista el general Picasso. En escudos y tribunas no hay tanta animación como la hubo en días anteriores.

En el banco azul toma asiento el ex ministro de la Guerra general Luque.

Rectificación del fiscal.—La acusación y las defensas

El fiscal rectifica y comienza diciendo que después de haber oído a los defensores de los generales Berenguer y Navarro, se complace en reconocer que aquellos poseen mejores condiciones que las que tiene el fiscal para cumplir su cometido, pero asimismo hay que reconocer que los defensores se desenvuelven en un campo de acción más amplio, mientras que el fiscal tiene que cumplir un deber determinado y concreto y eso es lo que él hace, cumplirlo.

Pero mi pensamiento debía quedar cumplido incluso dentro de la bondad, como puede deducirse con sólo pensar qué pasaría si ejercieran la acusación los 14.000 muertos en Melilla, contra los generales encartados; y yo, que soy general como éstos y soldado como los muertos, tengo que colocarme en un terreno imparcial y proceder en todo momento con la serenidad debida para que siempre la justicia pueda resplandecer.

Los procesamientos

Se extraña el defensor del general Berenguer de que hubiera llegado hasta el Consejo Supremo un expediente gubernativo, y yo creo que es lo que procedía, aunque al mismo tiempo confieso que a mí me inspiraban profundo temor los lagajos del expediente, pero no hay duda de que el Gobierno estaba en su derecho al mandar instruir este expediente, como tampoco hay duda de que el Consejo cumplió con su misión al examinarlo, y al observar que había figura de delito, determinar los procesamientos correspondientes.

Las declaraciones de testigos.

El general en jefe

También dice el defensor del general Berenguer que no se han tenido en cuenta las declaraciones de los testigos que ante el Consejo comparecieron, y a esto he de decir que no está en lo firme, pues todas esas declaraciones han sido analizadas y estudiadas como es debido.

Examina detenidamente el nombramiento del general Berenguer para el cargo de general en jefe de las fuerzas de Marruecos, y después llega a la conclusión de que si el general Berenguer no se hallaba con fuerzas para desempeñar este cargo debió rechazarlo.

Lo sucedido en Abarán

Agrega que desde luego se sabe con toda claridad y seguridad lo ocurrido en Abarán, que no difiere en nada de lo dicho anteriormente durante el informe.

El general Silvestre no era todo optimismo, como lo prueba el hecho de que consideró necesario el aumento de fuerzas para poder continuar las operaciones de avance, y asimismo propuso con muy buen sentido, convencido de la dificultad de llevar a Marruecos nuevas fuerzas peninsulares, la creación de un grupo de Regulares, cosa que tampoco se tomó en consideración por el alto mando.

A tomar Abarán no se tuvo en cuenta su emplazamiento, ni se adoptaron las medidas precisas de seguridad, y ocurrió lo que tenía que suceder, que atacaron los rebeldes, se apoderaron de la posición y por primera vez tuvieron en su poder una de nuestras baterías.

La posesión de esta batería sirvió de propaganda entre los rebeldes, y la toma de Abarán fue un pregon para enardecer su espíritu y predisponerlos favorablemente a la lucha.

El general Silvestre dió cuenta de todas esas incidencias al general en jefe y parece que a esos hechos no se les dió toda la importancia que en realidad tenían.

Falta de precaución

Después conferenciaron nuevamente Silvestre y Berenguer en aguas de San Días, y este último general no procedió siquiera a llevar a cabo un reconocimiento de las nuevas posiciones conquistadas y esto es extraño, pues tales requisitos se enseñan en la Escuela Superior de Guerra a los que van a ser jefes.

Todos los incidentes los conocía o debía conocerlos el alto Comisario, y por lo tanto, debía estar prevenido en todo momento, para evitar sorpresas, que luego tuvieron tan perjudiciales resultados.

La situación era delicada

El defensor del general Berenguer afirma que en la conferencia que estuvo con el general Silvestre convinieron en que la situación era delicada, pero que al decir delicada no quería decir que fuera grave, y por eso procedieron en la forma que creyeron adecuada, teniendo en cuenta que creía que no se trataba de un peligro inminente, y a ello he de decir que aunque, efectivamente, decir que la situación es delicada no es lo mismo que ser grave, no hay que perder de vista que lo delicado no es bueno, y por lo tanto, debían haberse adoptado las correspondientes precauciones, partiendo de la base de que la situación no era buena.

La toma de los Arboles

Se dice que la toma de los Arboles no tenía importancia estratégica, y el fiscal sostiene que sí, por lo menos

desde el punto de vista de los rebeldes, como así quedó, desgraciadamente, comprobado por los hechos.

Respecto a que no se podía prever que la situación delicada o grave habría de tener tan funestas consecuencias y que por lo menos no se creía que estas pudieran ser tan importantes, hay que advertir que el general Silvestre demostró tener conciencia del peligro cuando pidió la creación de un grupo de Regulares.

También se ha argumentado que en Marruecos estaba el Ejército organizado a la romana e incluso se han dirigido censuras por no aparecer siempre, en primera línea, las fuerzas indígenas, y estas censuras que han sido dirigidas al general Silvestre principalmente, creo no están justificadas, pues no era conveniente disponer sólo de las fuerzas indígenas en aquellos momentos en que los moros llevaban a cabo un extenso movimiento de rebeldía.

Agrega que no censura que el general Berenguer procediera siempre de acuerdo con el Gobierno, pues esto parece lo procedente, pero que ello no puede atenuar la responsabilidad de los desaciertos de los hombres de quien dependía el mando.

La acusación contra Berenguer

Añade que él hubiera querido que las pruebas aducidas por el defensor del general Berenguer hubieran sido tan razonadas y convincentes que le hubiera obligado a modificar las conclusiones e incluso a retirar la acusación, pero después de haber examinado todos los argumentos no ha podido encontrar una prueba que sirviera para apoyar la petición del defensor y, en vista de ello no puede retirar la acusación contra el general Berenguer, sino mantenerla íntegramente.

La acusación contra Navarro

Dice que no se siente molesto por las censuras dirigidas al fiscal, y la prueba de ello es que, después de haber estudiado el informe del defensor del general Navarro tiene que modificar sus conclusiones en lo que a éste respecta.

Efectivamente, el general Navarro era acusado por dos hechos: La retirada a Monte Arruit y la capitulación de esta posición.

Está demostrado que el general Navarro se retiró a Monte Arruit por orden del alto Comisario, y asimismo se ha comprobado que los rebeldes pactaron con el general Navarro dentro de la posición, y en vista de ello el fiscal no tiene más remedio que retirar la acusación contra el general Navarro.

El defensor del general Berenguer

El defensor del general Berenguer dice que el fiscal ha tratado de dar la sensación de que sus acusaciones son realmente imparciales y justas con excluir que pasaría si ejercieran el cargo de acusadores privados los 14.000 muertos, y eso no es admisible, pues esas 14.000 personas son víctimas de la guerra, que cumplieron con su deber.

Insiste en que el expediente gubernativo no debió llegar nunca al Consejo Supremo, y menos éste deducir responsabilidad, pues a su entender esos no son los trámites debidos.

Ma ratifico en que no se han tenido en cuenta las declaraciones de los testigos pues ahí están hechas las de los señores Maura y Cierva, que aprueban la conducta seguida por el general Berenguer.

Y aunque el fiscal dice que en dichas declaraciones sólo se aprueba la conducta del expresado general antes de la rendición de Monte Arruit, ahí está también la declaración del vizconde de Eza, que aprueba el proceder seguido por el entonces alto Comisario después de la capitulación de Monte Arruit.

Igualmente es inexacto lo de que el general Berenguer no estuviera al tanto de todo lo que sucedía en la zona del protectorado, como tampoco es aceptable la teoría de que dicho general no debía ejercer mando sobre el general Silvestre por tener este último más antigüedad, pues también ha habido mandos de la Guerra que han sido generales de división y sin embargo han ejercido el mando en todos.

La última vez que se entrevistaron los dos generales convinieron en que la situación era delicada y no grave y partiendo de esta apreciación eran ade-

cuadas y suficientes las medidas y disposiciones que se dictaron.

Oro cargo que se ha formulado contra el general Berenguer es que no conocía la situación de las posiciones de la línea avanzada, y esto no es así, pues desde abril de 1921 ya las conocía.

Rechaza cuanto ha dicho el fiscal respecto al valor estratégico de la toma de los Arboles y afirma que el ocupar estos terrenos no hubiera tenido ningún fin práctico para nuestras fuerzas.

También fué muy acertado emplear las fuerzas Regulares en la primera línea, pues no era posible emplear rápidamente las tropas que empleaban de la Península.

Por esta razón y por otra serie de circunstancias que no hay por qué volver a enumerar, estuvo bien el acuerdo de no marchar hacia Monte Arruit, pues de haberlo hecho, muy probablemente la catástrofe hubiera tenido mayores proporciones.

Y nada más. Creo haber referido todos los cargos del fiscal y demostrado la inculpabilidad de mi defendido, cuya absolución pido nuevamente al Tribunal.

Se suspende la sesión por cinco minutos con objeto de dar descanso a la Sala.

25 1 30 h.
El defensor del general Navarro

El señor Rodríguez de Viguera, defensor del general Navarro, hace uso de la palabra para rectificar.

Comienza diciendo que va a distraer la atención de la sala por breves momentos, pues es su propósito pronunciar pocas palabras para expresar que ha experimentado gran satisfacción por haber podido desahogar una de las preocupaciones que le embargan desde que comenzó a estudiar el proceso.

Y conocía como hombre de corazón al fiscal, general García Moreno, y lamentaba no haber encontrado el corazón en las páginas del sumario, pero hoy lo he visto y sólo me resta encañonar al Tribunal que acepte mis conclusiones.

Vista para sentencia

El presidente ordena al relator que pregunte a los procesados si tienen algo que decir después de las rectificaciones del fiscal y los defensores, y en caso afirmativo que los interesados comparezcan ante el Tribunal.

El relator: Ya lo he hecho, señor presidente, y han manifestado que nada tienen que decir.

Entonces el presidente da por terminada la sesión, dando la causa por vista y con causa para sentencia.

NOTICIAS VARIAS

(POR TELÉFONO)

Madrid, 25 1 30 h.

Los políticos regresan de París

Han regresado de París Sánchez Guerra, el marqués de Albuernas y Gabriel Maura.

Despacho con el Rey

Esta mañana estuvo en Palacio despachando con el Rey el general Navarro.

El Consejo de Guerra y Marina

Mañana se reunirá el Consejo de Guerra y Marina para estudiar la causa de los generales Berenguer y Navarro, y hasta que se dicte la sentencia el Consejo celebrará sesiones por mañana y tarde.

Los profesores de las Escuelas Navales

Se ha firmado un decreto sobre la nulidad de los nombramientos de profesores de las Escuelas Navales.

Vista de una causa

Para el día 30 del corriente mes y en los primeros días del mes de julio, está señalada la vista de la causa contra el estudiante Gustavo Molina, que mató en el atrio de la Iglesia de San Ginés a la señorita Purificación González.

Otra causa

También se celebrará en los primeros días del mes de julio la vista de la causa contra Mariano Domínguez y otro, que realizaron disparos en la calle de Fernando VII.

Onomástica

El infante don Juan celebró su fiesta onomástica, habiendo recibido numerosas felicitaciones.

Un niño se cae de un columpio y se mata

El niño Francisco López, de dieciséis años, se cayó de un columpio de la verbená de San Juan.

Se produjo tan graves heridas, que a los pocos momentos de haber entrado en la Casa de Socorro, falleció.

Detención de un comunista

Ha sido detenido un comunista bilbaíno apellidado Castrillo, reclamado por el Juzgado y a quien se supone complicado en un suceso ocurrido en Bilbao, en el que resultó gravemente herido un agente de la Policía.

Barqueto

En el Palacio Hotel se celebró un banquete en honor del embajador de Italia.

Consejo de guerra

En Prisiones militares se celebró un Consejo de guerra contra el sargento Emilio Ercina, acusado de haber producido daños y lesiones cuando conducía un automóvil.

El fiscal pedía tres meses de arresto por cada uno de los delitos, habiendo

sido enviada la sentencia al Capitán general.

El asunto del Banco de Castilla

El Tribunal Supremo aún no ha devuelto al Juzgado el sumario instruido por la suspensión de pagos del Banco de Castilla.

A diario acuden a la Casa de Cánonicos los querrelantes demandando el informe sobre el estado del asunto.

El procurador don Amos Bilbao, en representación de varias personas, ha presentado un escrito diciendo que al constituir el Banco de Castilla un depósito en el Banco de Berlín, con dinero de sus representados, dispuso de las referidas cantidades fraudulentamente.

El Juzgado de guardia envió el escrito al Juzgado del Hospicio, para que éste a su vez haga entrega al Jefe especial.

La corrida a beneficio de la Asociación de Toreros

Se verificó con gran esplendor la corrida a beneficio de la Asociación de Toreros.

Asistió la Reina, con el príncipe de Asturias y los Infantes.

En la plaza ondeaba la bandera de la Asociación.

Bombita ocupó como asesor el palco presidencial, habiendo sido aplaudido por el público en diversas ocasiones.

Las cuadrillas salieron precedidas de cuatro alguacillos y de dos artistas que montaban briosos caballos.

Soledad Moralés, en un caballo enjaezado, pidió la llave.

Antonio Márquez fué cogido al entrar a matar su primer toro, resultando contusionado y siendo conducido a la enfermería, de donde salió al comenzar la lidia del cuarto toro.

En su segundo toro estuvo valiente.

Marcial Lalanda quedó mal en sus dos toros.

Pablo Lalanda estuvo superior con la capa, pero su trabajo con la muleta y con el estoque resultó deslucido por que los dos toros que le correspondieron fueron foguados.

Villalta desgraciado matando su primer toro.

En el segundo, después de una faena de alifio, realiza otra breve y des-pacha.

“El Túnel,”

Vinos del país, Valdepeñas y Riola, Gómez Cruzado, botella, 1.50. Teléfono 530.

GALLETA “MARIA,”

GRAN TRIUNFO DE LA CASA

ARTIACH

BLBAO

Las niñas desaparecidas

(POR TELÉFONO)

Madrid, 25, 1 30 h.

En las primeras horas de la noche el director general de Seguridad celebró una conferencia con el jefe del distrito de la U Ivernal que estaba de guardia, tratándose en la entrevista de la desaparición de las tres niñas de la calle de Héroles Espartero y sobre la que parece que existe una nueva pista, que se confía que ha de dar resultado satisfactorio.

Terminada la conferencia los funcionarios del Juzgado observaron que el Jefe dictaba órdenes, por lo que se supone que el asunto ya entrado en su nuevo período de actividad y que, muy en breve, se han de llevar a cabo diversas diligencias.

Ha sido puesto en libertad el escritor Joaquín Belda, que fué detenido como sospechoso.

La situación en Italia

(POR TELÉFONO)

25 2 30 h.

Asalto a la casa de un ex senador

Roma.—Dícese de Tarín que después de una reunión fiscalista, un grupo de éstos asaltó la casa del ex senador Prassati.

El Gobierno ha suspendido al Prefecto de la ciudad.

Después de la muerte de Matteotti

Roma.—Ante el Consejo de ministros Mussolini ha expuesto la situación interior y exterior de la política italiana.

El periódico *El Mensajero* publica una información en la que dice que se procederá por las autoridades contra el desaparecido periódico *Il Corriere Italiano*, por haber publicado noticias inexactas con motivo de la muerte de Matteotti, a fin de exarciar la acción de la justicia.

Gobierno civil

Un telegrama

Anoche se nos facilitó en el Gobierno civil el siguiente telegrama:

«El capitán general de Andalucía al gobernador de Badajoz:

Agradezco vivamente felicitación que me dirige con motivo fiestas celebradas en las que tan importante actuación han desarrollado elementos esa provincia prestados por vuecencia. Sa ú tóle efectuosamente.»

Casa HIDALGO

P. Cervantes, 18.—Teléfono 554

Abanicos y artículos para regalo;

camas con somiers, 45 pesetas; bombillas, a peseta.

Asamblea regional de fabricantes de harina

Con arreglo a la convocatoria anteriormente anunciada desde estas columnas, tuvo ayer lugar en el local de la Cámara de Comercio la Asamblea regional de fabricantes de harinas. A pesar de la tradicional apatía que retrata a todos de cuantos actos colectivos se celebran, por la duda del éxito o por el temor de arriesgar alguna cosa, tuvimos el gusto de saludar un número de fabricantes de los más importantes de la región, entre los que se hallaban una brillante representación de la provincia hermana.

El señor B. Hammond, hombre de gran actividad y alma de la Federación Nacional de Fabricantes, estuvo acertadísimo en su conferencia.

Indudablemente, la importancia adquirida por Nacional Harinera, S. A., en esta de manifestación en la situación que hoy se le dispensa por los Poderes públicos, no puede escaparse al conocimiento de cuantos estén interesados en negocios harineros. El tener un elemento poderoso mo de defensa de los intereses harineros representa

do por una parte del capital industrial de la nación que asciende a tres millones de pesetas, el poder cooperar la industria en condiciones normales de defensa, la creación del seguro contra el paro, la ayuda subsidiaria que tendrá una realidad viviente en Nacional Harinera, y convencidos de ello cuantos asistieron a la reunión, suscribieron las acciones correspondientes a su capacidad molutradora.

A los ausentes, a los que no asistieron, van principalmente dirigidas estas cuartillas; no oyeron al señor Hammond y no pudieron formarse idea de la trascendencia de los proyectos, algunos ya realidad, que tiene Nacional Harinera pero en artículos sucesivos ha emos una labor de divulgación para que percatados todos los fabricantes de su importancia, engrosen la lista de accionistas de esta entidad, para, como muchas veces hemos repetido, se haga pasar en la alta molinería nacional la importancia de la capacidad molutradora de Extremadura.


LA SEÑORA
Doña Celerina Campos Guerra
FALLECIÓ EN EL DIA DE AYER
A LOS 74 AÑOS DE EDAD
R. I. P.
Su desconsolado esposo don José Olier Alcalá; hijo don Julio Olier Campos; hija política doña Soledad Acosta Castró; hermanas don Angel y doña Avellina Campos Guerra; nietos y demás parientes.
Suplican a sus numerosas amistades asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las cuatro y media de la tarde (oficial), desde la casa mortuoria, Parador de Santo Domingo, o la capilla de San Sebastián, por cuyo favor les quedan agradecidos.
Badajoz, 25 junio 1924.

DESDE ITALIA

De la camisa negra a la mano negra

II

El asesinato del diputado Matteotti ha tenido en el extranjero la repercusión que esperábamos. En Inglaterra especialmente el crimen ha causado enorme sensación, no comprendiendo aquel pueblo, de una educación civil superior, cómo sea posible que la política ponga en práctica tan repugnantes medios para sustraerse a la acción fiscalizadora de un miembro del Parlamento. La Prensa de Londres se mueve unánime al condenar el delito y parte de ella truenan contra el fascismo, salvando no obstante de sus ataques la gestión y la persona de Mussolini. Más violenta y más apasionada la francesa izquierdista no respeta al dictador italiano, haciéndolo moralmente responsable del delito. El Quotidien no ha vacilado en escribir a la cabeza de una de sus informaciones, «El fin de Mussolini», profetizando la próxima ruina del fascismo. Estaba descontada esta campaña que el propio Mussolini anunció a raíz de la desaparición de Matteotti: los elementos antifascistas, dijo, pretenden especular políticamente sobre el delito. Así es y así era natural que fuera.

Este crimen es ante todo un crimen político y como tal uno de los más horrendos que registre la historia moderna de un pueblo. Ningún espíritu imparcial deja de reconocer que en el fascismo existe una mayoría sana dispuesta al sacrificio, sinceramente patriota, pero una mayoría que hasta ahora no ha sabido reaccionar contra la canalija que precisamente especula sobre el fascismo, viviendo y prosperando al margen de toda ley. Cuando la violencia fue precisa como reacción contra otras violencias, era difícil ponerle un límite y evitar que se cometieran atropellos y atrocidades a los que a diario se entregaban ciertos elementos más que por ceguera fanática, por la perversidad de instintos. En Italia existía entonces una sorda guerra civil y toda guerra si pone a contribución el heroísmo, también despierta y abre camino a la bestia humana en sus impulsos más feroces. Pero aquello debió terminar desde el momento que el fascismo triunfaba, acaparando las responsabilidades del Poder. La situación de Mussolini y los suyos era tan sólida, que no precisaba ya recurrir a medios violentos y extralegales para seguir combatiendo al enemigo.

Sin embargo, a despecho de su constante y enérgica invocación a la disciplina del partido, de las promesas de justicia y respeto a la ley que Mussolini repetía en sus discursos, nuevos atropellos de que eran víctimas personalidades políticas del prestigio de Nitti o Amendola, ponían de manifiesto su debilidad o impotencia para deshacerse de aquella minoría rebelde. Hoy hemos podido ya ver claro, si bien quedan todavía muchas máscaras por quitar y no se pueda prever todo el alcance de la crisis interna del partido. Hoy sabemos que existía una especie de T. H. C. fascista en la que figuraban personalidades que gozaban de la confianza del propio Mussolini. Así, cuando el reciente crimen ha obligado a una acción de justicia a fondo, la trama se ha descubierto y la captura de los autores materiales del asesinato ha seguido la de unos cuantos señores que entre bastidores manejaban los hilos de la siniestra farsa. Macho se sabía, pero lo descubrió hoy depeza cuanto se esperaba. La trama entera está pendiente del monumental escándalo que hora por hora revela nuevos nombres y nuevas zonas de delincuencia.

Lo extraordinario del caso es que sin meditar un golpe que arrebatara a Mussolini las riendas del Poder, golpe en falso puesto que amigos y enemigos lo saben, hoy por hoy insustituible, existía una especie de conjura secreta contra ciertas tendencias de su política. Se pretendía a toda costa evi-

tar toda aproximación entre el Duce y los jefes de las minorías porque una colaboración sincera, la que Mussolini deseaba y venía preconizando hace tiempo, no podía realizarse sino dentro de un retorno a la legalidad y a la paz interna. No favorecía esta política a aquellos elementos que hasta ahora se han sabido impunes en sus criminales manejes y en sus medrosos personajes a costa del Estado. Había, pues, que evitar de una parte el descubrimiento de estas manobras subterráneas sembrando el terror en el enemigo, y de otra mantener su odio contra el fascismo, a fin de hacer imposible toda esperanza de concordia. El asesinato de Matteotti estaba inspirado en ambos fines y con razón ha podido decir el Popolo de Italia, órgano del Gobierno, que ha tenido carácter antimussolinista.

El primer detenido como coautor material del crimen y probable capitán de la banda que se apoderó del diputado socialista es un tal Dumini, toscano, tipo representativo de delincuente fascista. Unas veces por iniciativa propia y otras por mandato de altas personalidades tiene en su haber once homicidios sin contar incendios, expediciones a mano armada, violación de domicilio, etcétera, etcétera. Se decía periodista y en sus tarjetas figuraba como incorporado al Negociado de Prensa del Ministerio del Interior. En realidad no era periodista, era un parásito a sueldo del partido que frecuentaba el Ministerio referido, que se pavoneaba de la protección de que gozaba, siempre en comunicación con personalidades oficiales. Hombre dispuesto a todo era por su carácter y su audacia insustituible en la comisión de ciertas empresas.

Otro detenido de la misma catadura moral es Volpi, también conocido en el ambiente fascista y apreciado por sus servicios y su desvergüenza.

Pero Dumini y Volpi, en la mayor parte de sus hazañas, no eran sino ejecutores de un plan combinado por la T. H. C. A la detención del primero siguió la fuga del director del Corriere Italiano, órgano fascista que nadie leía. Se irata el abogado Filippelli, del que yo dije, tomando al pie de la letra su carta a raíz del asesinato, que fue sor-

prendido en su buena fe... «Como hombre de honor—escribió—seré el primero en prestarme a ayudar a la justicia en el descubrimiento de este crimen execrable». En cuanto la justicia actuó de verdad el hombre de honor desapareció de Roma. Fue detenido hace dos días en Aguas de Nervi (Génova) embarcado en una gasolinera que debía ponerlo a salvo. Este Filippelli, que ha amasado una gran fortuna en poco tiempo, menos de un año, vivía en Roma a lo príncipe, gozando de la confianza y estima de altas personalidades del fascismo; él era ya toda una personalidad en cuanto se había creado una posición brillante y acaparado una influencia extraordinaria.

¿Cómo? El Corriere Italiano, que costaba a sus propietarios la bonita suma de trescientas mil liras mensuales, había sido fundado y era sostenido con dinero de elementos financieros interesados en mantener dentro del fascismo una determinada orientación política. Ahora bien; el discurso de Matteotti era precisamente de carácter financiero: los famosos documentos que se decía iba a leer en este discurso y que llevaba consigo, comprometían a estos elementos? Es probable. Por lo menos puede afirmarse que la gestión parlamentaria de Matteotti ponía en juego los intereses de esta organización clandestina. Tal hipótesis no excluye la otra, la del antimussolinismo del delito. Filippelli, que mandó a su chófer con Dumini a fin de alquilar el auto en el que se cometió el crimen y que respondió con su firma garantizando la persona de Dumini, aparece como directamente responsable.

Y tras de él se percibe toda la trama siniestra de esa organización clandestina que lo mismo suprime un político que le estorba, que subvenciona con millones un periódico dirigido por un perfecto canalija. La historia de Filippelli demandaría otro artículo. Pero a nosotros no nos interesa por ahora sino dar al lector una idea de la situación política italiana y seguir de cerca los personajes que figuran en torno a este crimen político que apasiona al mundo entero.

ARTURO GAZUL. Arona (Lago Mayor), 19 de junio.

DE SOCIEDAD

El veraneo de los extremeños

Se encuentra en esta ciudad, procedente de Villagarca de la Torre, don Fernando Sánchez. Del mismo punto han llegado don José Díez, don Juan Carbonero y don Alberto Dupico. Saló para Medellín don Federico Seisdedos, acompañado de su esposa. Para Campanario salió doña Tomasa de Dios, en compañía de su hijo Diego. Vino de Azuaga don Ramón Vietes, propietario y abogado. Ha salido para Lisboa don Francisco Carrera, industrial. Ecuérense en esta capital don Diego Domínguez, abogado. Estuvo breves horas en ésta, de paso para Sevilla, don Antolín Rodríguez Puente. Don Enrique Álvarez, del comercio, llegó de Barcarota. Ha marchado a Madrid don Manuel López Carmona. Para asistir a la Asamblea regional de fabricantes, tuvimos el gusto de saludar a don Eloy Díez, de Zafra; don Francisco Escero de Fuente de Maestre; don Catalino López y don Pedro Carrasco, de Los Santos; Beyer y Carballo y don Miguel Pérez Carrascosa, de Valencia de Alcántara; don Antolín Fernández Guillén, de Cáceres; don Plácido Durán, de Azuaga; don Román Fernández, de Barcarota; don Gabriel Sánchez Grande y Scribano de J. Cascón, de Almodovar; don Antonio Díez de Alburquerque y los señores Tienza y Villalobos, de Talavera la Real. Tuvimos el gusto de saludar a don Alonso Maza de Coca, don José Bejarano Grajera, don Salvador Suárez, don Ramón Cortés Alegre y don Julián Martínez, que llegaron ayer a Badajoz, procedentes de Puebla de la Calzada. Llegó de Santa Marta don Manuel Santos.

Peticón de mar En Barcarota, donde reside, y por don Román Fernández y para su hijo don Pablo, ha sido pedida la mano de la distinguida y bella señorita Encarnación Hernández París. Entre los novios se cruzaron valiosos regalos. La boda se ha concertado para en breve.

El furor que les plays portuguesas supieron despertar desde hace muchos años a los extremeños, se va paulatinamente amortiguando. Las familias adineradas y de buen gusto visitan las playas nacionales del Norte. No se conforman ya con el confortismo de clases de Pgueira da Foz. La clase media, acomodada, ha ido encontrando cada verano mayores exigencias y molestias para satisfacer esta pequeña vanidad figueirense. El precio del alquiler de las habitaciones amuebladas, cada día es más elevado. Los alimentos suben de año en año, y dentro de cada período anual, se inicia una curva ascendente en todos los artículos de primera necesidad desde el día en que se llega hasta el de la partida, alcanzando en las últimas semanas unos precios verdaderamente serios. No culpamos de tales desajustes a los portugueses. La culpa la tiene la excesiva demanda de casas y de artículos de primera necesidad. Poco a poco se fué extendiendo por toda España la preferencia de que los españoles en Portugal no sólo veranean gratuitamente, sino que regresaban a España con muchos miles de reis sobrantes. Y esta leyenda ha sido el acicate de muchas familias de otras regiones que cada año hacen crecer el contingente de los veraneantes españoles en la patria de Camões.

Otra de las razones de que se vayan amortiguando los entusiasmos veraniegos hacia las plays lusitanas, es la de que no siempre se logran los ideales de salud añeños. Hay en día los más dudosos consejos se desprecian en dirección a Hervás, Béjar, el Puerto y Candelario, donde encuentran, relativamente cerca de Extremadura clima de altura, sibolado y paisaje montañoso donde reponer las fuerzas respirando exigente lejos de las nieblas marinas tan perjudiciales a los catarros y reumáticos.

Muchas familias extremeñas, siguiendo tales consejos, se desprecian en dirección a Hervás, Béjar, el Puerto y Candelario, donde encuentran, relativamente cerca de Extremadura clima de altura, sibolado y paisaje montañoso donde reponer las fuerzas respirando exigente lejos de las nieblas marinas tan perjudiciales a los catarros y reumáticos.

También existe una minoría de extremeños patrióticos que por no abandonar el territorio español ni sufrir las trabas e inconvenientes de las cartas, pasaportes y registros fiscales, buscan dentro del paisaje español lugar apropiado donde pasar las vacaciones del verano. Todas estas causas y la carencia de alicientes económicos en el veraneo portugués dan por resultado la disminución paulatina de los extremeños que antes sentían aquellos fervores por las playas de la nación vecina y el consiguiente crecimiento de los que en las playas y montañas de nuestra nación han sabido hallar agradables compensaciones al exodo antiguo.

De todos modos hay que lamentar que dentro de Extremadura no haya vías fáciles de comunicación ni alicientes de comodidad para los veraneantes; porque de la otra manera, los extremeños no tendrían necesidad de abandonar su propia región, porque en ella hay lugares climatológicos y paisajes de una belleza extraordinaria desconocidos por la mayoría de nuestros paisanos.

Existe un deseo innato de alejarse y de conocer y visitar países extraños, o sin salir de España, nos mueve e impulso de visitar otras regiones, cuando se debiera iniciar este noble afán de movimiento y de conocimiento por nuestra propia casa para extender luego por toda la nación estos mismos anhelos, culminando al fin en un ensayo de mirar todo lo extraño. Así formaríamos verdadero juicio y sabríamos apreciar y entusiasmarnos en cuanto de bueno hubiese en nuestro rincón. Sin conocimiento no hay verdadero amor. Si carecemos de puntos de referencia escalonados desde nuestra proximidad hacia el límite del horizonte, es imposible orientarnos en una dirección. La rutina y los prejuicios mueven automáticamente nuestras acciones.

Sin embargo, queremos anotar como un síntoma saludable, el apego de aquellos fueros de veraneo lusitano, tan escandalosamente rutinarios que otros años sintiera Extremadura.

E. S.

Información de mercados

Las noticias que se reciben sobre la nueva cosecha de cereales no son nada satisfactorias, y como por otra parte se ha notado algo de retraimiento en vender ello ha sido causa de que los precios hayan aumentado algo, cuyo aumento oscila por alrededor de una peseta más en 100 kilos que la semana anterior. Uno de los géneros que más alteración sufren son las habas nuevas, siendo sus precios muy aborrotados que se llevan en diferencia 5 a 6 pesetas en 100 kilos. Los trigos son más solicitados y estos fabricantes de harinas han realizado bastantes compras, especialmente en los primeros días de esta semana. Trigo crucher.—Bastante solicitado, ef cuando se operaciones por pesetas 42, quedando por vender a pesetas 42 50. 100 kilos sin envases. Trigo blanquillo.—Las operaciones realizadas gran por alrededor de pesetas 40 50 a 41 sin envases, no pagando a mayores precios de los indicados. Trigo rojo o rubio.—Compradores retraídos, siendo abundante la oferta que queda por colocar y sus cotizaciones siguen sostenidas por pesetas 37 los 100 kilos con saco comprendido. Cebadas.—Muy mejorados sus precios habiéndose operado a pesetas 24 siendo las ofertas actuales a pesetas 24 50, a cuyo precio no pagan estos compradores. Avenas.—Precios firmes y en alza, pagándose de 21 50 a 22 pesetas con saco quedando compradores por dicho precio. H-bas.—Precios firmes y alteradísimos no pagando a más de pesetas 35 50 con envases, aun cuando oscilan muchas ofertas entre los precios de 32 a 41 pesetas, sin aceptarse. Los precios anteriores son por 100 kilos y para clases corrientes buenas, puesta la mercancía sobre vagón estaciones de origen en vía general. (Información facilitada para Correo de la Mañana por la casa José Bernal Sutrú, apartado de Correos 32, Barcelona.)

Bolsa de Madrid

Table with financial data including 'Fondos públicos', 'Carpas interior', 'Amortizable', 'Cédulas Hipotecarias', and 'Obligaciones Hipotecarias'.

PAÑERIA, SASTRERIA, ARMERIA, EXPLOSIVOS, ARTICULOS DE VIAJE y SPORT, Bazar de Calzado ECHEGARAY, 15

Donativos para la t'mbola de Santa Rita

- Doña Lorenza Abancón de Ujar, una cesta de niquel y porcelana. Doña Carolina Rodríguez de Rincón, dos f'roreros. Doña I.és Núñez de Codes, dos figuras. Señorita Enriqueta Clausells, una jarra de cristal. Señorita Carmen Lucenqui Pasalodos, un azucarero de cristal. Señorita Laura Lucenqui Pasalodos, dos macetas. Señorita María del Carmen Mosquera y Rino, dos f'roreros y dos muñecas. Doña Carmen Albarrán de Méndez, dos figuras. Señora viuda de Babiano, un juego de cerveza. Doña María Luisa Oliveros de Benítez, una figura. Señores Herrán Sanz y Saavedra, una docena de abanicos. Doña Faustina González, viuda de Aguilár, una maceta grande de porcelana y dos jarras de cristal. Señorita Matilde Navarro y Múzquiz, una muñeca. Don José María Álvarez Baiza y señora, un reloj. Señorita Paulina Gallardo Sinova y familia un verdó. Señores Jiménez y Reino, una docena de muñecos. Doña Eivra Casillas de Conejo, 25 pesetas.

Se vende

la casa número 27 de la calle de San Agustín. Para informes, dirigirse a don José Velardos Parejo, calle de San Juan, número 31, piso segundo.

ACADEMIA POSTAL

Correos y carteros urbanos. Sueldo de entrada (éstos), seis pesetas diarias. Próxima convocatoria. Un solo suspenso en la última de oficiales. Director, don Emiliano Rodríguez, administrador de Correos, Mérida.

EL PELIGRO DE LAS HERNIAS Y EL BRAGUERO CURATIVO «MARY»

La enfermedad de la hernia es traidora; generalmente no duele; por esta razón se abandona, usando bragueros defectuosos y mal aplicados, que dejan salir la hernia. Un día sin pensar, se presenta la estrangulación, lo que no pasó en diez años. Este es el grave peligro. Libres de estos horrosos peligros están aquellos que lleven aplicado el maravilloso BRAGUERO CURATIVO «MARY», EL MEJOR CONTENTIVO y curativo que existe en el arte herniario. No dejar de visitar al inventor, LUIS MORENO Y MORENO, Romero 64 Castilla, 22, Badajoz.

¿Tiene apetito su hijo? Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo fraude donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

ANTIGUA ACADEMIA VEGA. Preparación para Carreras Militares, por don José Vega, capitán de la Guardia civil, y don Manuel Mendicuti, capitán de Ingenieros. Curso especial para alumnos aprobados en los tres primeros ejercicios. Para detalles, dirigirse a los profesores. Cuartel de la Guardia civil o Comandancia de Ingenieros.

Coñac Caballero. VENTAS POR ARROBAS Y LITROS EN «EL TUNEL».—ZURBARAN, 25

BAR-LOCK

La más moderna máquina de escribir de fabricación inglesa

SILENCIOSA, TIPO CLARO, RAPIDA, ESCRITURA VISIBLE. UNICOS AGENTES PARA ESPAÑA

Sociedad Española de Mecanografía C. A. Avenida Conde Peñalver, 7.-Teléfono 29-21 M.-Apartado 757 MADRID

Bodegas de la plaza de San José, número 13. Vinos de propia cosecha y de los mejores cosecheros. Servicio a domicilio. Teléfono 542

En la Cámara de Comercio

Reunión de los harineros de la provincia

Según habíamos anunciado, se reunieron ayer a las doce de la mañana, en el local de la Cámara de Comercio e Industria, los industriales harineros de la región extremeña con el fin de tratar de diversos asuntos referentes a la clase y de tomar acuerdos acerca de las adhesiones a la Asociación nacional del ramo.

de los Poderes públicos, lo que antes no había conseguido.

Se ha conseguido la representación de un 40 por 100 de entidades harineras concedido por el Gobierno.

El Gobierno ha concedido cuatro puestos en el Consejo de Economía Nacional para ser ocupados por representantes de la Asociación de Harineros.

Dice el señor Bahamonde que se persigue el fin de que se cree una comisión integrada por representantes técnicos del Poder y por harineros, la cual habrá de servir a manera de Cuerpo consultivo en las dudas que se suscitaren.

Se refiere al problema del margen diferencial y dice que en algunos puntos de España éste se ha mantenido muy variable.

Aboga por que la solución de tan magro e importante problema se resuelva cuanto antes, pues ello es de suma necesidad para la industria. El tipo único del margen diferencial es cosa que urge establecer cuanto antes.

El hecho de llegar a la limitación en las horas de trabajo sería negocio ruinoso para la industria.

Elogia nuevamente las ventajas que a todos reporta la Asociación Nacional por innumerables causas.

La primera y principal es bajo el aspecto de la nivelación de la superproducción, lo cual habrá de conseguirse en breve plazo de tiempo.

También trabaja la Nacional sin darse tregua ni descanso porque sea un hecho el logro de la capitalización industrial, que tiene una bien determinada remuneración.

Da cuenta del capital inicial que posee la Asociación Nacional tantas veces repetida y pone de manifiesto los progresos que ésta ha venido alcanzando desde su fundación e indica también los estatutos por que se viene rigiendo.

Dice que la mayoría de los harineros de España se han dado cuenta ya de las ventajas que la Federación les reporta, y que por eso cree que es un hecho el que todos los industriales vayan a ella sin abrigar escrúpulos de ninguna clase.

En esta lucha que se entabla por la vida de la industria harinera española habrá que vencer muchos escollos, pero al fin el triunfo se impondrá como premio a un trabajo constante e incansable de los elementos que tienen nuestra representación ante las altas fases del Poder.

Por último, muestra su confianza en que el Gobierno habrá de atender las justas peticiones de mejora que se le formulan, sobre todo en lo tocante al importante problema del margen diferencial que constituye, como antes había dicho, el asunto de mayor interés para la clase.

Después que el señor Bahamonde dejó de hacer uso de la palabra, el señor Borrachero, que, como ya hemos dicho, actuaba de secretario, procedió a hacer una lista de los señores reunidos, que prestarán su adhesión a la Asociación Nacional.

Poco tiempo después se da por terminada la reunión, en la cual reinó un gran espíritu de concordia y confraternidad.

Habla el señor Bahamonde En sus primeras palabras agradece el señor Bahamonde los elogios que le dedicó el señor Ayala.

Dirigió un saludo además a todos los asistentes.

Pone de relieve la labor realizada por la Asociación Nacional Harinera, a la cual dedica grandes elogios.

Ha llegado la Nacional a hacerse oír

Nombramiento acertado

Con motivo del acertado nombramiento de subdirector de la importante Compañía de Seguros en general NUMANCIA, domiciliada en Madrid, que ha recaído en el inteligente y activo corredor de comercio, nuestro particular amigo don Pedro Núñez Codes, tenemos el gusto de copiar de nuestro querido colega el Mercantil Valenciano, las siguientes líneas que revelan francamente la labor justa y honrada que viene realizando esta importante Compañía con sus sinistrados:

«Como recordarán nuestros lectores, recientemente fué pasto de un voraz incendio la fábrica de harinas de don Ernesto Ferrando Mir, situada en Paterna, fábrica que estaba asegurada en la Compañía NUMANCIA, S. A.

No habiendo encontrado obstáculo alguno que entorpeciera la impropiedad de los peritos de ambas partes, se ha llegado a feliz término de tan ardua labor, como lo justifica la siguiente carta que dirigen desde Paterna el señor Ferrando:

NUMANCIA, S. A., Madrid. Muy señores míos: Al terminar la liquidación del siniestro ocurrido en mi fábrica de harinas de Paterna (Valencia), crómome obligado el manifestar a ustedes mi satisfacción por la forma que procedieron en la tramitación del siniestro, que de común acuerdo quedó tasado en pesetas 43 522 90, que en el día de hoy he recibido para la reparación de los daños ocasionados por el fuego.

Les reitero mi gratitud y me repito de ustedes atento y seguro servidor que estrecha sus manos, E. Ferrando»

Merece plácemes la NUMANCIA por el lisonjero término de este siniestro, así como también por la liquidación de los otros dos que lleva registrados en el transcurso de nueve meses en esta población, cuya rectitud y manera de proceder para con sus asegurados, le hace acreedora de uno de los primeros lugares que ocupa entre las Compañías de Seguros.

SE VENDEN los aprovechamientos de gramas y pastos de la dehesa de «San Román». Para tratar, con don Inocente Pérez, en Valverde de Leganés.

Se vende una máquina de escribir marca «Remington», último modelo, habiéndose usado sólo unos días. Darán razón en esta Administración.

ALFALFA Se vende en la huerta de «Palomas». Pedidos, al teléfono 190.

Boletín de suscripción Don ... habitante en ... calle ... de ... se suscribe a CORREO DE LA MAÑANA por ... de ... de 192 ... El coste es ...

Requiere este Boletín a la Administración del periódico con su correspondiente pago de los dos céntimos.

(1) Meses, treinta céntimos.

CORREO DE LA MAÑANA

Últimas cotizaciones de los mercados reguladores

(POR TELEFONO) Madrid, 24, 22'30 h. Vacas buenas, de 2'96 a 3'04 pesetas kilo canal.

Vacas regulares, de 2'84 a 2'96 ídem. Novillos, de 2'83 a 2'90 ídem.

Bueyes, de 2'64 a 2'74 ídem. Corderos de lana, de 3'45 a 3'60 ídem.

Corderos rapones, de 3'10 a 3'20 ídem. Impresiones.—Existencias, muchas en ganado vacuno y pocas en ganado lanar.

Tendencia, precios fijos en el ganado vacuno y firmes en el ganado lanar. Este ha experimentado respecto a la cotización anterior, un alza de diez céntimos.

Aceite de oliva Superior, con menos de cinco grados de acidez, se vende a 2 pias. en casa de Gervás. Salmerón, 66. Teléfono 281.

Ofertas que se hacen En esta Sección se insertarán gratuitamente las ofertas agropecuarias que hagan los suscriptores de este periódico.

Los que no sean suscriptores y deseen anunciar en este lugar, por cada inserción abonarán a razón de 25 céntimos la línea.

Badajoz.—Don Ramón Montero de Espinosa, de Badajoz, tiene a la venta: Un gallo y dos pollos adultos Plymouth Rock barrados.

Tres gallos Orpington blancos. Dos gallos Rhode Island rojos. Tres pollos adultos Orpington leonados.

—Don Ricardo Casapeto vende 300 hectolitros de vino dulce y otra cantidad igual de vino seco. También vende 50 hectolitros de vinagre superior.

—Don Salvador Trevijano tiene a la venta plantas grandes de manojos, gallos, gallinas Legorn blancas, un gallo Rhode Island y vacas de raza holandesa pura.

—Don Armengol Sempérez vende una molineta completa para molino de aceite. San Sisezudo, 7.

—Don Rafael Trujillo Campos tiene a la venta un gallo y una gallina de la raza Orpington, blanco, y otro gallo y otra gallina de la raza Orpington, leonado. Para tratar, con dicho señor, en la calle Romero de Castilla, 26, bajo.

La Roca.—Don Cipriano Villares vende 12,375 kilos de avena.

Monterrubio.—Don Benito Antonio Juárez tiene a la venta 500 arrobas de aceite de oliva, añejo; 600 arrobas de aceite fresco, 300 borregos, 100 chivos, 100 lechones y 200 arrobas de lana blanca, fina.

Orellana la Vieja.—Don Francisco Corraliza Díaz vende 17,250 kilos de cebada blanca, y unos 86,250 de la presente cosecha.

Villar del Rey.—Don Eduardo Salinas Pato tiene a la venta 400 lechones nacidos en 1.º de marzo. Para tratar, con dicho señor.

—El marqués de la Coloma tiene a la venta 91 cardos con 115 kilos. Para tratar con dicho señor, en Almodóvar.

—Doña María Cabera de Vaca tiene a la venta 205 cardos de 115 kilos.

Tintorería Francesa Se tiene toda clase de ropa. Limpieza a seco. Salmerón, 18 y 20.—Badajoz.

NOTICIAS

Necrología.—A la avanzada edad de setenta y cuatro años dejó de existir en esta capital la virtuosa señora doña Ceferina Campos Guerra.

El sentimiento que ha producido su muerte en esta ciudad, donde por sus excelentes dotes morales era apreciadísima, ha sido general.

El acto del sepelio tendrá lugar hoy a las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, parador de Santo Domingo.

A toda su familia, y especialmente a su esposo don José Ojier Alcalde, testimoniamos nuestro más sincero pesar por tan sensible pérdida, al mismo tiempo que pedimos a nuestros lectores una oración por el eterno descanso de la finada.

Bar-Loek.—Máquina de escribir de fabricación inglesa; la mejor y más económica. Pidan catálogo y nota de precios a don Pedro Palencia. Limón, número 8, segundo. Madrid.

Se venden haces de jara, y madera de acacia negrilla, para rayos. Ronda del Pilar, 73. José Amador.

Se hacen trabajos de herrería y cerrajería y arreglo de máquinas, a precios económicos. Vicente Barrante, 25.

Cuerpos de arado castellano, a 3 pesetas; rejas de acero, a 3'50, y formones de ídem, a 5'50. Metalúrgica Extremeña. S. L. Badajoz.

Se vende la casa de la calle Sepúlveda, números 13, 15 y 17. Para tratar, Bravo Murillo, 13, bajo.

Ondulación Marcel. Prim, 18 y 20 bajo.

Se vende una casa en la calle de Afiliados, 49. Razón, Muñoz Torrero, número 33, principal.

Se arrienda un piso segundo en sitio céntrico. Darán razón en esta Administración.

Segadoras-atadoras «Molino Adriance»; trenes de trilla «Clayton»; piezas de recambio, precios de costo. Metalúrgica Extremeña. S. L. Badajoz.

Antonio Ortiz (zapatero), Correidores, 11. Medias suelas para caballero, 5'50 pesetas; para señora, 3'25. Economía en todos los trabajos.

Patatas frescas

de superior calidad, se venden en el corralón de Montero.

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos.

Folleto gratis a quien los solicite de la SOCIEDAD NESTLÉ, Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.



DESELA A SU NIÑO, SEÑORA, VERA QUE CORDITO SE FONE

«Sombras»

Novela por P. Romero Mendoza

Estamos en presencia de un novellista sugestivo y vigoroso. Sombras, como La humanidad murmurá, cuya edición se agota inmediatamente de puesta a la venta, es la novela de ideas; donde el amor, la belleza y el bien, son a especie de humildes servidores del pensamiento.

No hay en esta novela de un exquisito subjetivismo ideológico, la tendencia de la literatura contemporánea a la trivialidad y la pornografía. No faltan en la obra escenas de un gran valor realista—rayano en el naturalismo—pero sin esa modalidad morbosa que tanto abunda hoy en los libros donde se cultiva el amor. Aquí son ráfagas pasajeras; trazos firmes y robustos, disimulada su reciedumbre bajo el ropaje de un estilo sonoro y armonioso.

Los personajes dejan en el paladar del lector un sabor de fruto ácido, cuando no de miel y de triaca, confundidas en sublime maridaje. Quien guste de las lecturas que se perpetúan en una huella imborrable, en un eterno recordatorio, porque plantean y reuven graves y palpitantes problemas del espíritu, no deje de leer este libro, donde toda avidez y curiosidad son compensadas con largueza.

«Páginas de dolor—breviario de pagano misticismo—perfumadas de bondad y de belleza...»

«Sombras—podemos decirlo así sin temor a equivocarnos—es una perla encontrada entre el légame de la novelesca contemporánea.»

Ajos castaños frescos, superiores, se venden en el corralón de Montero.

P. Gómez Muñoz DENTISTA PLAZA DE LA CONSTITUCION, 18 Consultas De día e de noche

Droguería por mayor y menor. José Fernández González. Almodóvar.

«EL PASO», BENEGAS, NUMERO 16

Vinos, aguardientes y vinagre. Aceitea sevillana, 1'00 kilo.

ELIHR ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS (STOMALIC)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo para quitar el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y cloaca del estómago, siendo útilísimo su uso para todas las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS

VENTA: Barroca, 30, farmacia, MADRID y principales del mundo.

LEA USTED TODOS LOS DIAS CORREO DE LA MAÑANA

NOVELA DE EL ASTRÓLOGO Walter Scott

a causa del trastorno mental, del terror y del cansancio que había padecido. —En nombre del cielo, mister Simpson, ¿qué significa el estado en que vemos a usted? díjeme Manning, quien advirtió la desazón de miss Bertram por un amigo cuyo afecto y simplicidad conocía tan a fondo. —Exorciso, dijo el Dómine. —¿Qué es quiete usted decir con eso, señor mío? —Perdóname usted, respetable coronel, pero a la verdad mi espíritu... —Anda por esas nubes de Dios. Vamos, entre usted en casa, y explíquenos lo que significa todo esto. El prólogo basó sus respuestas, pero como se presentaba otra vez a su lengua una palabra de fórmula latina que no entendía, juró con voz entrecortada y del todo, y puso en las manos de Manning la carta que la gitana le había dado.

reflexiones profundas. «Habré de enviar gente para prenderla? Pero... MacMorlan vive demasiado lejos de aquí, y sir Hazelwood, con sus frases machaconas, no sabría cuándo acabar; luego quéida la encontrara en el mismo paraje, que le haría hablar, cuando se sabe el capricho que tiene por guardar silencio, y quéda es capz de aprisionarla otra vez?... No, aunque yo corra peligro de pasar por un extravagante, no despreciaré el aviso que ella me da... Muchas personas de su clase cometen un pecado imperioso y concluyen con torpidez catástrofas, o bien con seguir una vida tenebrosa entre estas dos líneas, sin saber si se espantan a sí mismas o si engañan a los demás. Y por último resalto el camino que ha de seguir es muy sencillo: si fuesen inútiles sus esfuerzos no tendré que vituperarme por haber prestado oídos a los consejos de una falsa profecía. Hablando así resuelto lo que iba a hacer, tiró del cordón de la campanilla, mandó que Bertram le siguiera a su gabinete, y dióle ciertas órdenes cuyo resultado e ocurría más tarde nuestros lectores, porque ahora nos precisa enterarnos de una aventura que está relacionada con los sucesos de aquel día memorable. Ciertamente no se había atrevido a hacer ni una sola visita a la gitana de Woodhouse durante la ausencia del coronel. La conducta de Manning para con ella, aunque tan amistosa como cariñosa, pareció hacerle semejante cosa de que él se había olvidado; y tal era el estado de ánimo que las brillantes ocurrencias de aquel día habían tomado sobre el joven que por nada es el mundo habría éste querido hacer la cosa más mínima que pudiera serle desagradable. Veía, o a lo menos había creído ver, que el coronel aprobaba su afición hacia miss Bertram, pero también advertía que no hallaba conveniente el que la declarase unos sentimientos que pudieran encontrar la aprobación de sus padres, y Hazelwood respetaba la barrera que el generoso y mirado protector de Lucy aparentaba poner entre él y ella. —No; pensaba el noble manco, jamás turbaré la paz que goza mi querida Lucy en este asilo, hasta que yo tenga el derecho de ofrecerle otro que la pertenezca. Fiel a esta resolución, en la cual tuvo el valor de persistir, y aunque su caballo le llevó por costumbre hasta la puerta de la quinta de Woodhouse, se resistió el deseo que en el pecho le hormigueaba de apenas para preguntar por la salud de las señoritas; pero habiéndole acontecido lo mismo por segunda vez, fué tan violenta la tentación, que, temiendo no perder resistirse a la tercera, se decidió a pasar de visita a casa de un amigo suyo que vivía a corta distancia de Hazelwood, y permanecer allí mientras durase la ausencia del coronel, acudiendo a la quinta de éste con suficiente premura para ser uno de los primeros que le felicitaran por su próximo regreso. Evidó cariñosas expresiones a las llamas moradoras de Woodhouse, mandóles a decir que también iba a hacer un viaje de algunos días, y pasó a casa de su amigo. Había tomado sus medidas para saber la vuelta de Manning, a las pocas horas del regreso de éste. Así que se lo avisaron, determinó ponerse en camino muy de mañana a fin de llegar a Woodhouse a la hora de comer, pues tenía en aquella casa tanta franquía como en la suya propia. Llegósele, pues, a las

se hacía a sí mismo sobre este asunto unas reflexiones mucho más serias de lo que era necesario, que este proceder parecía tan natural como sencillo. El destino, empero, contra el cual reniegan los amantes tantas veces, no fué, en aquella ocasión, favorable para Carlos Hazelwood. Primero, una helada que cayó aquella noche hizo preciso poner herraduras nuevas a su caballo. Luego, la señora de la casa bajó de su cuarto para presidir el almuerzo, a una hora muy avanzada. En seguida se capuchó su amigo en enseñarle unos cachorros perdigueros que su perra favorita había parido aquella madrugada. La pista de éstos hizo hacer algunas dudas acerca de su legitimidad, y Hazelwood se vió precisado a decidir la cuestión como juez árbitro entre su amigo y el mozo de éste, siendo su decisión una sentencia sin protesta, la cual determinó los que habían de ser ahogados y los que habían de criarse. Últimamente, el padre de su amigo le detuvo considerable tiempo, despidiendo todos los recursos de una elocuencia prolífica y fastidiosa con el fin de insistir en el espíritu de sir Robert Hazelwood, por la intervención de su hijo, sus propias ideas acerca de la línea que debería seguirse en su camino que se proyectaba. Nos avergonzamos de decir que nuestro joven amante, después de haber oído reiterar diez veces seguidas esas mismas razones, no pudo convencerse del motivo por qué la línea propuesta por el padre de su amigo le pareció preferible a la que parecía haberse al principio ideado. Pero el camino había de atravesar un río e interesaba a quien tan mal a propósito detenía al impaciente Hazelwood, que el puente se estableciera en

La corrida de ayer

Introlto
Ayer volvió Badajoz a recobrar el aspecto de aquellos históricos días de San Juan, que nosotros creíamos habían pasado ya a la historia.

Bullficio, animación, alegría, todo lo que en sí lleva consigo nuestra española fiesta se dio en plena abundancia, y Badajoz pareció recobrar nueva savia y vida al conjuro del nombre de Belmonte y de que al cabo de tres años volviéramos a tener toros. Viva, pues, nuestra fiesta única y no se trate de llevar la corriente por otros derroteros que ni encajan en nuestras costumbres ni en nuestro modo de ser en general. ¡Vivan los toros!

La animación
Durante todo el día no cesaron de llegar autos de la provincia, Cáceres, Sevilla y otros sitios; también los trenes trajeron regular contingente de forasteros, pero los que merecen párrafo aparte son los portugueses. Se necesita toda la ficción que nuestros vecinos tienen para que, a pesar de las molestias de los pasaportes y el estado del cambio, hayan venido en el número que lo han hecho. Los cafés, puestos de bebidas, fondas y el comercio en general, creo habrán visto claro, por lo de ayer, lo que aquí puede hacerse con una buena dirección y con buenos carteles de toros. Que la lección sirva de provecho es lo que es menester.

La corrida
Al entrar en la plaza hay una hermosa entrada en la sombra y se va cuando en el sol. Esta queda en total en un casi lleno. Señores, que son 15 y 81 pesetas respectivamente. En palcos, barreras y en general en toda la plaza, un murmullo como para pedir que siga la racha de toros. ¿Pero dónde teníamos tantas mujeres bonitas?

Antes de empezar, el amigo Ezarraga tiene el buen acuerdo de tocar la *Marcha Real* y luego el *Himno portugués*, que el público escucha de pie y descubierto, según se hacía siempre antes en nuestra plaza. Pero que muy bien.

A la hora en punto (cinco y media) aparecen las presidentas, que son las bellísimas señoritas Margarita Albarrán, María Palacios, Dolores Salguero y Lolita Rincón, que ocupan su palco previamente adornado. Inmediatamente aparece la presidencia oficial, compuesta por el oficial de este Gobierno civil y de asesor el novillero Tello.

Hecha la oportuna señal aparecen las cuadrillas, a cuyo frente caballero en bonita jaca va Juan Belmonte, que es recibido con cariñosa ovación, y después de los cambios de capotes reglamentarios, sale el primero—para rejonés—.

La sombra de Belmonte
No voy a hacer la crítica de Belmonte como rejoneador y caballista. Ayer demostró que en ambas cosas es más que un aficionado corriente, y el público, que le sigue demostrando la misma simpatía que siempre le tuvo, le ovacionó con entusiasmo.

Puso varios rejonés en todo lo alto y sorteo en varios momentos el peligro con gran maestría.

Como los novillos (que por cierto se arrancaron siempre muy bien) no murieron de los rejonés, Juan echó pie a tierra y entonces apareció la sombra de aquello que se fué para no volver; faenas, sobre todo la del segundo novillo, plena de temple y sabor belmontino.

Sombra y todo borra a lo que hoy existe, y es que el toro es eso, temple y mando, y no lo que hoy se hace, todo a pasa torito y como buenamente salga.

A qué seguir más; Belmonte los mató pronto y bien; le dieron la oreja del segundo y dió la vuelta al ruedo con su característico paso y arrastró la muleta como antaño.

En el segundo dió varias verónicas; una de ellas y la media con que remató, de su marca.

Lidia Ordinaria
Belmonte estuvo este diestro tan rabiosillo como siempre y queriéndolo hacer todo, en su primero no pudo lucirse por las condiciones del toro, que llegó quedadísimo al trance final, se limitó a pasarlo poco y lo mató de media caída y un pinchazo. (Se pitó al torero y al toro).

En el cuarto lo lanceó temerariamente y se arrojó varias veces tocando los pitones, oyendo muchas palmas. Despide a los subalternos y hace una faena muy tranquila, con gran dominio y vista, dió un pinchazo y media estocada y oyó muchos aplausos.

"Maera"
La labor de este diestro, que en conjunto fué buena, no fué lo debido por la pequeñez del lote que le tocó y esto hizo que parte del público del sol le centrase el K. K. u. K. K., dando lugar a que Maera hiciera temerarios alardes de valor, que pudieron costarle un disgusto.

Lanceó mejor que ninguno, se burló de los dos toros como él sabe hacerlo y con la muleta, en su segundo, estuvo colosal, pero aquellos desplantos no estuvieron bien, pues él se metió de toros y aquello que tenía delante no lo era, por lo cual el público, que había dado sus pesetitas, tenía razón al protestar.

Demasiado sé yo que Maera le hace aquello, que lo hizo al *secerto*, al toro

más grande que haya, pero hecho a un toro hubiese tenido un mérito grande. Con qué? hombre, por Dios, si eso lo torera Llapisera ¿Que él no tuvo la culpa?, el público tampoco, y como éste es el que paga es quien en último término tiene razón, aunque debió variar su protesta por otro camino.

Fuentes Bejarano
Este joven diestro estuvo bien en general; lanceó, sobre todo al sexto, con gran estilo.

También cogió los palos en sus dos toros, cambiando en ambos y no llegando a consumar la suerte totalmente por marcar la salida antes de tiempo.

En cambio, de poder a poder puso dos pares superiores.

Con la muleta equivocó completamente la faena de su primero, que la hizo con medios peses y siempre por bajo, cuando el toro estaba arrastrando la cabeza por los stulos.

Al matar, pagó las consecuencias, pues tuvo que intentarlas varias veces, sin conseguirlo, y por fin, dió una estocada perpendicular, entrando bien.

En el último estuvo algo mejor con la muleta y dió algunos peses que fueron aplaudidos, y volcándose completamente dió un estoconazo algo trasero, cayéndose a la salida.

Intentó varias veces el descabello y se le aplaudió.

El ganado
Los antiguos Campos Varela, hoy de don Arcadio Albarrán, fueron finos, bonitos, muy bien puestos de cabeza y algunos gorditos, aunque sin exageración, pero fueron chicos para corridas del fuste de la de ayer, y mucho más para presentación de ganadería.

Respecto a bravura, ni hicieron cosas feas ni grandes proezas, se limitaron a cumplir y se taparon; para la edad que representaban no hicieron muy mal; tomaron en total cuatro reilonazos y 19 varas, dieron siete ca-

das y dejaron tres caballos para el arrastre.

El peso que arrojaron fué el siguiente: Primer novillo, 180 kilos; segundo, 151; primer toro, 233; segundo, 226 50; tercero, 205; cuarto, 225; quinto, 203 50, y sexto, 226 50.

Los subalternos
Todos estuvieron bien en general, aunque algunas veces convirtieron la lidia en un herradero. Se distinguieron *Bombita IV* y *Cofre*, de los montados *Aldeano* picó superiormente el tercer toro, y *Zurito Chico* al último.

La presidencia, mejor dicho, el asesor, no estuvo a la altura de las circunstancias.

El antiguo novillero Tello debe saber que los refilonazos no deben contarse como varas, y que para que un toro no sea fogueado, según el nuevo reglamento, debe tomar cuatro en toda regla; sin embargo, algunos toros se fueron con tres payucitos. En cambio a casi todos les dejó poner cuatro pares.

El desfile brillantísimo y el público, si no salió muy contento, tampoco se enfadó mucho, que tal como hoy están las cosas es ya bastante.

A. ASAS.

Un accidente
Al terminar la corrida, y en la parte de muralla donde se hallaban colocados los coches y automóviles, se prendió el pasto, por inflamarse alguna gasolina.

El revuelo que se produjo entre las personas que se encontraban en aquel lugar fué grandísimo.

El incendio tomó incremento, revistiendo ca acteres alarmantes.

Afortunadamente no ocurrió ninguna desgracia, gracias a la rápida intervención de la Guardia civil, que logró en breves momentos extinguir el fuego.

El accidente pudo traer graves consecuencias.

SUSCRICION DESDE NOGALES

Ayer, y por el virtuoso presbítero don Isaac Sánchez Cordero, de Badajoz, al que acompañaba el capellán castrense don Aniano Moreno Mangas, ha sido pedida la mano de la simpática y muy cultísima maestra de esta escuela nacional, señorita Julia López Morales, para su sobrino don Antonio Sánchez López, joven comerciante de esa capital, copropietario del importante establecimiento La Económica.

Entre los novios se cruzaron valiosos regalos, como es costumbre en estos casos, para conmemorar la fecha de este previo y tradicional acto. La boda se celebrará en las próximas vacaciones caniculares.

Nuestra más cordial enhorabuena a los novios, que también hacemos extensiva a todos los suyos.

Con motivo de referido acontecimiento tuvimos el gusto de saludar a don Matías Méndez Velasco, secretario del Ayuntamiento de A. mendral; a su esposa doña Carmen I. que, culta maestra de una de las escuelas nacionales de aquel pueblo, íntimos de la señorita López Morales, y a don Joaquín Sánchez López, hermano del novio.—*Corresponsal*.

23 junio 1924.

¿Tiene V. callos?
No acepte cualquier callicida que le ofrezcan. Pida, exija en todas las farmacias y droguerías

CALLICIDA "VELOZ"
DEL DOCTOR CUERDA

y en tres días se verá libre de toda molestia.

ES EL MEJOR, EL MAS RAPIDO

Sólo cuesta 1'20 ptas.

De venta en Farmacias y Droguerías.

De futbol

En el campo de San Roque se celebró ayer un partido entre el primer equipo de San Roque y el segundo del Infantil del Sur, los jugadores muy animados.

Los del Infantil del Sur fueron los siguientes:

Alvarez, Asensio, López, F. Simón, Delgado, J. Simón, Caramazana, Pepín, Sáez, M. Hernández y Campos.

Entre los jugadores se distinguieron Francisco Delgado, Manuel Asensio, Angel Campos, Maximiliano Hernández y Caramazana.

De San Roque, Jiménez el portero y Esteban.

El partido resultó a última hora por seis tantos el Infantil del Sur a uno el de San R. que.

El árbitro muy bien e imparcial para ambos equipos.—*Asensio*.

El Sótano

Fábrica de gaseosas.—Venta de embutidos y tocinos del país

Doctor Lobato, número 9

Jamón del país solo magro, el kilo..... 14 00 pesetas

Lomo en vela, el kilo... 14 00 >

Charrito, el kilo..... 7 00 >

Morcilla, el kilo..... 5 00 >

Sifón de agua de seltz... 0 10 >

Gaseosas, docena..... 2 00 >

Veraneo en Béjar

Se alquilan dos magníficos hoteles, situados en la falda del monte, con abundantes aguas y arbolado, muy cerca de la población y de la estación ferroviaria. Para tratar, con don Tomás Hernández Agero, Mayor, 70. Béjar (Salamanca).

Corcho

En Jerez de los Caballeros y Villanueva del Fresno existen varias fincas de monte, con alcornoques, vestidos de corcho ya criado. La venta de esta materia puede tratarse con los señores Hernández Blanco o Hernández Carilla, en cualquiera de dichos puntos.

El Directorio

Declaraciones del general Primo de Rivera, terminación del presupuesto general del Estado y la reforma de los servicios de Hacienda

(POR TELÉFONO)

25, 1'30 h.

Consejo de Directorio
Bajo la presidencia del contralmirante Magaz, se reunió el Directorio en Consejo a las ocho y media de la noche.

La reunión duró hasta las diez y tuvo por objeto ultimar la confección del presupuesto general del Estado, como así se hizo según manifestó a la salida el general Musiera, comunicando que sólo faltaba el presupuesto de Gobernación en la parte referente a la Guardia civil y que, por lo tanto, ya ha quedado terminada esta labor del Directorio.

Ahora sólo queda que el Ministerio de Hacienda dé forma a nuestra labor, lo que no es una cosa sencilla, pues teniendo en cuenta las reformas que se introducen y los apremios de tiempo, indudablemente han de tropezar con numerosas dificultades para llevar a cabo su cometido.

—¿Qué suerte les espera a los empleados?—preguntó un periodista.

El general Musiera respondió sonriendo:

—Puedo asegurarle que no habrá grandes sorpresas.

—¿Cuándo regresará el Presidente?

—El presidente se propone estar de regreso en Madrid el próximo viernes por ir también a Málaga, aunque este número no estaba en el programa.

Por último, dijo el general Musiera que, como ya ha sido terminada la confección del presupuesto, el Directorio no celebrará en lo sucesivo Consejo por la noche.

La reforma de Hacienda
La *Gaceta* publica un decreto reformando los servicios de Hacienda con motivo de la creación del Tribunal Superior de Hacienda, del cual pasan a depender la Subsecretaría de la Dirección General de Rentas públicas, la Dirección de Aduanas, la Dirección del Tesoro, la Dirección de la Deuda, de Clases Pasivas, el Consejo de Estado, la Tesorería, la Contaduría Central y la Caja general de Depósito.

Con objeto de adoptar la actual división se refundirán en un solo organismo la Dirección general de lo Contencioso, la Dirección de Propiedades e Impuestos y representación del Estado en la Compañía Arrendataria de Tabacos y Timbres. A este organismo se le denominará Dirección general de Rentas públicas.

La Dirección general de Tesorería y Contabilidad asumirá las funciones de la Dirección general del Tesoro, al examinar el presupuesto, rendir las cuentas del Gobierno ante las Cortes, examinar las cuentas que rindan las oficinas de Hacienda, preparar los expedientes de transferencia de créditos, así como los de concesión de créditos extraordinarios y especiales.

Pasarán a formar parte de dicha dirección los siguientes asuntos:

Liquidación de créditos de los Ayuntamientos y Diputaciones, anticipos a los cosecheros de naranjas, aplicación de la ley de 2 de marzo de 1917, Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas, Dirección general del Timbre, y las representaciones del Estado en la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Se suprime la Inspección general de Hacienda.

Quedan disueltas la Junta clasificadora de Obligaciones de Ultramar y la Junta de Derechos Pasivos del Magisterio Primario.

Los servicios provinciales de Hacienda continuarán a las órdenes de los delegados respectivos.

La *Gaceta* publica también las plantillas de los funcionarios dependientes del Ministerio de Hacienda en toda España.

A Badajoz le corresponden, con arreglo a la nueva organización, 60 funcionarios y a Cáceres otros 60.

Manifestaciones del general Primo de Rivera
Un periódico de la localidad publica las declaraciones que el general Primo de Rivera hizo a uno de sus redactores, en las que aquél dijo que se establecerá en España la normalidad apenas esté organizado el partido de la Unión patriótica.

Dijo que no puede precisar si las futuras elecciones generales las hará el Gobierno actual o el nuevo Gobierno que se forme con elementos de la Unión patriótica.

Expuso al mismo tiempo su creencia de que quizás fuera conveniente realizar las elecciones votando listas nacionales, con lo que se evitaría que cada diputado pudiera conseguir el acta como antes venía ocurriendo con sólo disponer de los electores de un distrito.

De llevarse a cabo la votación de listas nacionales, no hay duda de que el caciquismo quedaría por completo destruido.

Añadió que el Directorio espera que las nuevas Cortes reconozcan la honrada labor que aquél ha venido realizando desde que ocupó el Poder como consecuencia del movimiento del 18 de septiembre.

Palabras del Presidente

A continuación pronunció un discurso el marqués de Estella, que padecía algo de afonía, comenzando por elogiar al infante don Carlos, a quien calificó como modelo de Príncipe y padre de familia.

Luego dijo que el Directorio no tiene prisa por abandonar el Poder y que por lo tanto en él permanecerá todo el tiempo que sea necesario para resolver los problemas y encauzar la vida de España con las nuevas normas.

Se ocupó de las cuestiones que afectan a Cádiz, especialmente, y dijo que el problema de la pesca es tan importante como el de la riqueza ganadera de toda España, y que teniendo en cuenta, procuraría adoptar las correspondientes medidas de protección y fomento debidos.

Recordando las palabras del jefe de los Somatenes, ofrece dar trabajo para los astilleros, y por último, promete realizar en fecha próxima otro viaje a Andalucía.

Desde el teatro del Parque Genovés, el general Primo de Rivera se trasladó al Casino Gaditano, donde fué recibido por la Junta directiva.

En dicha Sociedad el presidente brindó por la prosperidad de Cádiz.

Desde allí se dirigió al Casino Militar, donde el infante don Carlos pronunció breves palabras ofreciendo al Directorio la cooperación de todos.

El general Primo de Rivera tuvo frases de agradecimiento por dicho apoyo.

El acto terminó entre vitores y aplausos.

Después cambió de ropa y emprendió el viaje en automóvil, acompañándole los generales Hermosa y Vallespina, habiendo sido acompañado por numerosas personalidades hasta el Ventorrillo del Chato y saliendo hacia Granada.

En Cádiz
Cádiz.—Llegó el presidente del Directorio, acompañado de los generales Hermosa y Vallespina.

Se le dispensó un entusiasta recibimiento.

En la plaza de Isabel II se celebró el acto de la entrega de la bandera al Somatén, después de ser bendecida por el obispo don Marcial López Criado.

El general Primo de Rivera pronunció breves palabras sobre la función de orden y paz encomendada al Somatén, y terminó con frases de cariño a esta tierra.

Banquete

Cádiz.—En el teatro del Parque Genovés se celebró un banquete popular al que asistieron 900 personas.

Con el general Primo de Rivera ocupaban la mesa presidencial el infante don Carlos y los generales Vallespina y Hermosa.

Don Sebastián Ayala, jefe del Somatén, ofreció el banquete y pronunció palabras de elogio para la Unión patriótica.

Registro civil

Movimiento de población habido en este capital durante el día 24:

Fallecidos.—Quintina Leria Pérez, de dieciocho meses, atrepsia. San Atón, 71.

Javier Díaz Mulero, de catorce meses, meningitis. Soto Mancera, 22.

Hermánida Vadillo Vega, de tres días, raquitismo. Atocha, 22.

Nacidos.—Vicenta Vidas Alonso, Ronda Revellín, 3.

Matrimonios.—Ninguna.

DR. SANCHEZ-CORTES DONCEL

MEDICO-DENTISTA

CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 7

Arias Montano, 30, pral. Badajoz

TELEFONO 445

ALUMBRADO POR GASOLINA

Un tubo ni mangallo, en incandescente, nuevo en España. Catálogo gratis, LUZ BRILLANTE. Anso de Dios, 15.—MADRID

El Directorio

Declaraciones del general Primo de Rivera, terminación del presupuesto general del Estado y la reforma de los servicios de Hacienda

(POR TELÉFONO)

25, 1'30 h.

Consejo de Directorio
Bajo la presidencia del contralmirante Magaz, se reunió el Directorio en Consejo a las ocho y media de la noche.

La reunión duró hasta las diez y tuvo por objeto ultimar la confección del presupuesto general del Estado, como así se hizo según manifestó a la salida el general Musiera, comunicando que sólo faltaba el presupuesto de Gobernación en la parte referente a la Guardia civil y que, por lo tanto, ya ha quedado terminada esta labor del Directorio.

Ahora sólo queda que el Ministerio de Hacienda dé forma a nuestra labor, lo que no es una cosa sencilla, pues teniendo en cuenta las reformas que se introducen y los apremios de tiempo, indudablemente han de tropezar con numerosas dificultades para llevar a cabo su cometido.

—¿Qué suerte les espera a los empleados?—preguntó un periodista.

El general Musiera respondió sonriendo:

—Puedo asegurarle que no habrá grandes sorpresas.

—¿Cuándo regresará el Presidente?

—El presidente se propone estar de regreso en Madrid el próximo viernes por ir también a Málaga, aunque este número no estaba en el programa.

Por último, dijo el general Musiera que, como ya ha sido terminada la confección del presupuesto, el Directorio no celebrará en lo sucesivo Consejo por la noche.

La reforma de Hacienda
La *Gaceta* publica un decreto reformando los servicios de Hacienda con motivo de la creación del Tribunal Superior de Hacienda, del cual pasan a depender la Subsecretaría de la Dirección General de Rentas públicas, la Dirección de Aduanas, la Dirección del Tesoro, la Dirección de la Deuda, de Clases Pasivas, el Consejo de Estado, la Tesorería, la Contaduría Central y la Caja general de Depósito.

Con objeto de adoptar la actual división se refundirán en un solo organismo la Dirección general de lo Contencioso, la Dirección de Propiedades e Impuestos y representación del Estado en la Compañía Arrendataria de Tabacos y Timbres. A este organismo se le denominará Dirección general de Rentas públicas.

La Dirección general de Tesorería y Contabilidad asumirá las funciones de la Dirección general del Tesoro, al examinar el presupuesto, rendir las cuentas del Gobierno ante las Cortes, examinar las cuentas que rindan las oficinas de Hacienda, preparar los expedientes de transferencia de créditos, así como los de concesión de créditos extraordinarios y especiales.

Pasarán a formar parte de dicha dirección los siguientes asuntos:

Liquidación de créditos de los Ayuntamientos y Diputaciones, anticipos a los cosecheros de naranjas, aplicación de la ley de 2 de marzo de 1917, Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas, Dirección general del Timbre, y las representaciones del Estado en la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Se suprime la Inspección general de Hacienda.

Quedan disueltas la Junta clasificadora de Obligaciones de Ultramar y la Junta de Derechos Pasivos del Magisterio Primario.

Los servicios provinciales de Hacienda continuarán a las órdenes de los delegados respectivos.

La *Gaceta* publica también las plantillas de los funcionarios dependientes del Ministerio de Hacienda en toda España.

A Badajoz le corresponden, con arreglo a la nueva organización, 60 funcionarios y a Cáceres otros 60.

Manifestaciones del general Primo de Rivera
Un periódico de la localidad publica las declaraciones que el general Primo de Rivera hizo a uno de sus redactores, en las que aquél dijo que se establecerá en España la normalidad apenas esté organizado el partido de la Unión patriótica.

Dijo que no puede precisar si las futuras elecciones generales las hará el Gobierno actual o el nuevo Gobierno que se forme con elementos de la Unión patriótica.

Expuso al mismo tiempo su creencia de que quizás fuera conveniente realizar las elecciones votando listas nacionales, con lo que se evitaría que cada diputado pudiera conseguir el acta como antes venía ocurriendo con sólo disponer de los electores de un distrito.

De llevarse a cabo la votación de listas nacionales, no hay duda de que el caciquismo quedaría por completo destruido.

Añadió que el Directorio espera que las nuevas Cortes reconozcan la honrada labor que aquél ha venido realizando desde que ocupó el Poder como consecuencia del movimiento del 18 de septiembre.

Palabras del Presidente

A continuación pronunció un discurso el marqués de Estella, que padecía algo de afonía, comenzando por elogiar al infante don Carlos, a quien calificó como modelo de Príncipe y padre de familia.

Luego dijo que el Directorio no tiene prisa por abandonar el Poder y que por lo tanto en él permanecerá todo el tiempo que sea necesario para resolver los problemas y encauzar la vida de España con las nuevas normas.

Se ocupó de las cuestiones que afectan a Cádiz, especialmente, y dijo que el problema de la pesca es tan importante como el de la riqueza ganadera de toda España, y que teniendo en cuenta, procuraría adoptar las correspondientes medidas de protección y fomento debidos.

Recordando las palabras del jefe de los Somatenes, ofrece dar trabajo para los astilleros, y por último, promete realizar en fecha próxima otro viaje a Andalucía.

Desde el teatro del Parque Genovés, el general Primo de Rivera se trasladó al Casino Gaditano, donde fué recibido por la Junta directiva.

En dicha Sociedad el presidente brindó por la prosperidad de Cádiz.

Desde allí se dirigió al Casino Militar, donde el infante don Carlos pronunció breves palabras ofreciendo al Directorio la cooperación de todos.

El general Primo de Rivera tuvo frases de agradecimiento por dicho apoyo.

El acto terminó entre vitores y aplausos.

Después cambió de ropa y emprendió el viaje en automóvil, acompañándole los generales Hermosa y Vallespina, habiendo sido acompañado por numerosas personalidades hasta el Ventorrillo del Chato y saliendo hacia Granada.

En Cádiz
Cádiz.—Llegó el presidente del Directorio, acompañado de los generales Hermosa y Vallespina.

Se le dispensó un entusiasta recibimiento.

En la plaza de Isabel II se celebró el acto de la entrega de la bandera al Somatén, después de ser bendecida por el obispo don Marcial López Criado.

El general Primo de Rivera pronunció breves palabras sobre la función de orden y paz encomendada al Somatén, y terminó con frases de cariño a esta tierra.

Banquete

Cádiz.—En el teatro del Parque Genovés se celebró un banquete popular al que asistieron 900 personas.

Con el general Primo de Rivera ocupaban la mesa presidencial el infante don Carlos y los generales Vallespina y Hermosa.

Don Sebastián Ayala, jefe del Somatén, ofreció el banquete y pronunció palabras de elogio para la Unión patriótica.

Registro civil

Movimiento de población habido en este capital durante el día 24:

Fallecidos.—Quintina Leria Pérez, de dieciocho meses, atrepsia. San Atón, 71.

Javier Díaz Mulero, de catorce meses, meningitis. Soto Mancera, 22.

Hermánida Vadillo Vega, de tres días, raquitismo. Atocha, 22.

Nacidos.—Vicenta Vidas Alonso, Ronda Revellín, 3.

Matrimonios.—Ninguna.

DR. SANCHEZ-CORTES DONCEL

MEDICO-DENTISTA

CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 7

Arias Montano, 30, pral. Badajoz

TELEFONO 445

ALUMBRADO POR GASOLINA

Un tubo ni mangallo, en incandescente, nuevo en España. Catálogo gratis, LUZ BRILLANTE. Anso de Dios, 15.—MADRID

Estación meteorológica

Observaciones en Badajoz

	7 h.	15 h.	18 h.
Barómetro en mm.	748.0	746.5	744.6
Temperatura C°	19.2	29.2	21.4
Humedad por 100	40	29	18
Viento Dirección	NO.	NE.	NE.
Viento Fuerza (3 a 5)	2	2	5
Lluvia (litros por metro cuadrado)	—	—	—
Agua evaporada (litros)	9.7	—	—
Estado del cielo	Desp°	Desp°	Desp°
Temperatura máxima al sol	—	—	59.6
Mínima a la sombra	—	—	51.8
Temperatura máxima	—	—	17.0

En Pontevedra
Pontevedra.—Se dice que el próximo mes de julio el marqués de Estella hará un viaje a esta capital.

COMPRO y vendo muebles, J. Roas, Meléndez Valdés, 27. Teléfono 538.

Fábrica de hielo cristalino
Hielo cristalino por la pureza del agua. Gran duración por su baja temperatura. Para pedidos, Huelva, 55, Mérida.

Estación meteorológica

LA VICULTORISI!

Alimentar vuestras aves añadiendo a los amarillos sustancias ricas en PROTEINAS y FOSFATOS SIMILARES, en la seguridad de que la puesta aumentará considerablemente:

Harina de carne, harina de huesos y harina de ostras, marca CESAR.

Proteínas 51 por 100, grasas 25 por 100 y fosfatos 13 por 100.

Estas son las materias que contribuirán a que vuestras aves os reporten pingües beneficios.

Un pequeño ensayo os convencerá

Fabricante: Francisco Carbajo, Ezcaray (Logroño).

Concesionario exclusivo para Extremadura:

Parque Avícola Nuestra Señora de la Piedad-Badajoz

Para pedidos, al gerente del Parque, don Pasilio Travado Díaz, Ramón Albarrán, 22, principal, derecha, Badajoz.

Farmacia Central

LICENCIADO NAVARRO BOCETA

PLAZA DE LA CONSTITUCION, 21 (CAMPO DE SAN JUAN)

Acaba de inaugurarse oficialmente y queda abierta al servicio público.

PRESTAMOS

La Caja Rural de Badajoz, que en el año último concedió a los agricultores 914.250 pesetas en préstamos pignoratícios, realizará en el actual iguales operaciones con un interés de 6 1/2 por 100 anual.

Por cada fanega de trigo..... 10 pesetas

> > > cebada..... 4'50 >

> > > avena..... 5'50 >

> > > habas..... 10 >

> > > hortalizas..... 10 >

> > > garbanzos..... 15 >

Se facilitan con un costo muy reducido, graneros, envases y personal para descarga y carga de los graneros.

Es preciso presentar la póliza de seguros contra el riesgo de incendios. También podrán adquirir los agricultores los abonos que precisen en el mismo local destinado a depósito de las especies pignoratícios.

Para más detalles, en las oficinas de la Caja, San Juan, 11, bajo, de diez a una.

La **Legia Sol**, es el mejor desinfectante de la ropa. La **Legia Sol**, en el fregado de pisos, no tiene rival. Usar la **Legia Sol**, es ahorrar tiempo y dinero. Exigirla en botella con la marca **SOL**.